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PIAŢA LIBKRTAŢEI
TELEFON 226 

Abonament anual 860 lei. 
^nwtru streinăiate 800 lei. 
turinţuri, reclame, după tatii.

A o’-.re de trei ori pe săptăm ânii
Farsa Badapestei.

Intr’o scrisoare, pe care o 
adresează unui "director de 

^ bancă din Ungaria, — Lloyd 
George aderează Ia intenţiile 
rothermeriste, pronunţându-se 
pentru revizuirea tratatelor de 
pace.

Nu cunoaştem dedesubturile, 
cari au determinat pe fostul pre
mier engtez Ia luarea acestei 
atitudini. La tot cazul însă in
tensa propagandă ungurească,
— căreia trebue să recunoaş
tem că nu i-se răspunde cum ar 
trebui din partea românească,
— a aruncat germenii acestei 
mişcări în interesul Ungariei.

Atât Lloyd George însă cât 
şi lordul Rothermere s’au pro
nunţat înainte de a cunoaşte si
tuata asupra căreia îşi spun 
cuvântul.

Ungaria vrea revizuirea trata
tului de Trianon, care după de
claraţiile lordului Rothermere,
— s’ar limita deocamdată, — 
In ceea ce ne priveşte pe noi,
— la retrocedarea unui teritor 
dela frontieră, care ar cuprinde 
oraşele: Oradea, Aradul, Timi-

j^şoara etc.
înţelegem pofta ungurească 

şi credem pe vecinii de peste 
Tisa că [ar dori chiar şi mai 
mult. Planul lor de activitate, 
bazat pe cunoscuta falşificare 
de tot soiul de bani europeni 
la Budapesta, avea doar un pro
gram cu mult mai vast şi mai 
lacom.

N’am auzit atunci glasul lor
zilor, cari azi prin atitudinea lor 
sprijinesc aceleaşi intenţii un
gureşti, condamnate de întreagă 
Europa.

Ori cât de mare ar fi lăco
mia celor de peste Tisa, ea nu 
va putea sfârtica tratate, pe cari 
se razimă liniştea şi pacea, nu 
numai a ţărilor limitrofe Unga
riei, ci a întregului continent.

Dacă cei doi lorzi, înainte de 
a primi mărul gâlcevii oferit de 
propagandiştii unguri, căutau să 
se convingă 'de dreptatea pre
tenţiilor lor, şi dacă tot aceşti 
lorzi doriau sa fie sinceri spri
jinitori ai păcii, suntem siguri 
 ̂că tratau pe aceşti exponenţi ai 
poftelor ungureşti cu un refuz 
net. S’ar fi convins atunci că 
situaţia reală este cu totul alta 
decât cea arătata de Unguri.

Populaţia de pe teritoriul Sta
tului român de-alungul frontierei 
dinspre Ungaria nu numai că e 
în întregime românească, ci ea 
trece, într’o măsură considera
bilă şi dincolo de frontieră.

Pe ce-şi întemeiază deci ve
cinii de peste Tisa dorul lor de 
revizuire şi rectificare la fron
tieră ?

Că există populaţie ungureas
că în oraşele de frontieră mai 
sus amintite, — admitem. Dar 
nu uităm în acelaşi timp, că a- 
ceastă apariţie în mijlocul unui 
ţinut locuit de Români, [nu este 
decât produsul acţiunii guver
nelor ungureşti de-a maghiariza 
oraşele în mod artificial şi forţat, 
înbâcsindu-le cu unguri adunaţi 
(Un toate părţile şi sprijinindu-i 
în contra elementului românesc.

Astăzi însă chiar şi aspectul 
^tnografic al acestor oraşe este 
cu totul altul decât acela pe 
care-1 aveau pe timpul unguresc.

Au devenit şi devin tot mai mult 
centre naturale, conformându-se 
ţinutului şi popuiajiei, în mijlocul 
căreia sunt situate.

Care este deci criteriul, din 
care s’a născut afinitatea între 
vederile celor doi lorzi din An
glia şi între poftele celor dela 
Budapesta ?

Nimic altul decât necunoştinţa 
complectă de cauză I I

Fosta monarhie de lâ^gă Du
năre a dovedit cu trecutul ei, 
atât înainte cât şi după război, 
că este cel mai propice teren 
al fermenţilor de învrăjbire în
tre popoare şi de distrugere a 
păcii.

De această boală nu s’a le
cuit nici până azi Ungaria.

„Iniţiativa lordului Rothermere
— seria mai zilele trecute ziarul 
„Magyar Hiriap“ din Budapesta
— a arătat prin enervarea ce a 
produs-o, calea pe care trebue 
să meargă politica internă a 
Ungariei“.

Lordul Rothermere cu tovară
şul său au suflat deci în jăra
tecul, în care ciocoiesc visurile 
ungureşti de a distruge liniştea 
şi pacea prin care s’a pus sfâr
şit uriaşelor jertfe ale războiului 
mondial.)

Vor rămâne şi unii şi al{ii 
cu a tâ t!

Rothermere şi fostul premier 
se vor convinge că au fost traşi 
pe sfoară de către cei-ce i-au 
înduplecai la pasul făcui iar 
Ungurii „cari se tot trezesc“, se 
vor deştepta odată şi se vor 
bucura că n’au făcut armata Ro
mâniei să-şi repete marşul din 
1919.

Acesta va fi sfârşitul frigurilor 
rothermeriste.

Ungaria cu cei doi lorzi nu 
înseamnă doară acea conştiinţă 
a Europei, care va face din 
Rothermere şi aderentul său 
două figuri caraghioase ale far
sei înscenate de Budapesta.

Intronirea Partidului 
Naţional-Ţârănist la Dolj

Partidul Naţional-Ţarănesc din 
Dolj a ţinut Duminecă dimi
neaţa, Ia orele 11, în grădina 
Victoriei din Craiova, o mare 
întrunire publică în vederea ale
gerii dela 14 Septembrie pentru 
un loc de senator la Dolj.

Pentru acest loc candidează, 
— precum se ştie — din partea 
Partidului Naţional-Ţărănesc, d-1 
prof. Ion Răducanu.

Au participat la întrunire frun
taşii partidului din Bucureşti în 
frunte cu d-1 Iuliu Maniu, Ion 
Mihalache, Vaida-Voevod. etc.

Au luai cuvântul d-nii: D. 
Potârcă şeful organizaţiei Na- 
jionalŢărăniste din Dolj, dr. M. 
Văculescu, Ilie Dobrian, Geor- 
gescu Nicu-Vâlcea, preot Tătucu, 
senator din Banat, Nicu Iovipale, 
Craiova, Vaida-Voevod, I. Miha
lache şi Iuliu Maniu, cari au 
cerut voturile Doljenilor pentru 
d*I profesor Ion Răducanu.

Imensa mulţime a aclamat în 
tot timpul pe oratori.

Fruntaşii bucureşteni din Dolj 
au plecat apoi în judeţ, spre a 
lua contact cu alegătorii satelor.

Magistratura I
de I. MIHALACHE.

Cu vre-o 4 ani în urmă, cu* 
treerând satele unui judeţ din 
Basarabia, am rămas mirat, cum 
a putut guvernul dela Bucureşti 
să ne facă aşa de duşmăniţi 
acolo pe cei din vechiul Regat: 
„ţiganii din Rumânia“, aşa ni 
se spunea. Am văzut repede 
pricina: ce-am avut mai rău 
aici, am trimis în Basarabia ca : 
perceptori, primari, notari, jan
darmi, pretori, prefecţi. Jaf, bă* 
tae, înjurături de cort, închisoare, 
abuz fără frâu şi fără pedeapsă. 
Ce răsunet puteau să aibă în- 
tr-o provincie, unde în lipsa unei 
culturi şi unei conştiinţe naţio
nale se vedeau î se judecau 
„fraţii“ după faptele de toate 
zilele.

Am găsit însă, în aceeaşi Ba
sarabie, o admiraţie pentru „Ju
decătorii D*voastră“I 

Amărâtul suflet basarabean, 
descoperise că şi Regatul are 
ceva bun : judecătorii!

Iar noi, umiliţi prin faptele 
„regăţenilor“ noştri (unul, fost 
prefect în Basarabia m-a înjurat 
de „Dumnezei“ în faţa unui sat 
întreg de basarabeni I) puteam 
răspunde basarabenilor: după 
judecătorii noştri să ne judecaţi 
pe cei din Regat — nu după 
lichelele trimise de administra
ţia ciocoiască dela Bucureşti.

Şi sufletul desnădăjduit al ba
sarabeanului îşi găsea ancora : 
ştia că este acolo un om, la 
care poate găsi dreptatea.

....Erau cei dintâi judecători 
trimişi în Basarabia! Răposatul 
Marghiloman alesese dintre cei 
mai buni magistraţi din Ţară. Şi 
aşa au continuat şi guvernele 
celelalte, în primii ani după 
Unire.

Au venit alegerile I începând 
cu cele parţiale de sub liberali, 
continuând cu cele generale 
averescane din 1926 şi ispră
vind cu cele liberale din acest 
an ; altul este corpul magistra
ţilor din Basarabia astăzi — 
decât cel de acum 6—7—8 ani 
în urmă.

Puţini au rămas dintre cei 
buni. Pu|ini li s-au mai adăogat. 
Au fost trimişi dintre cei tineri, 
al căror examen de admitere şi 
de distingere, astăzi, acoio ca 
şi aici, este „falsificarea alege
rilor“.

S’a cerut şi celor vechi „să 
falsifice“. Mulţi au rezisfat; unii 
au plecat scârbiţi; iar unii, s-au 
înmuiat şi au cedat. Am fost 
iarăşi prin Basarabia! Nu se 
mai vorbeşte astăzi tot aşa des
pre judecătorii noştri.

Ce-am auzit acum, — despre 
unii magistrali — mi-e ruşine 
să scriu.

Ce crimă au făcut guvernele!...
*

Ce s-a petrecut în Basarabia, 
s-a petrecut pretutindeni în res
tul tării,

Un judecător, întrat în magis
tratură cu câteva zile înainte de 
alegerile din 1926, mi-a mărtu
risit în timpul alegerilor din a- 
cest an :

„Eu ştiu că d-ta mă bănueşti. 
Nu pot tăgădui că sub averes* 
câni n-am făcut. Nu dădusem 
examenul, aveam nevoie de ei,
îmi promiseseră; şi m am abă

tut dela datoria mea. Te asigur 
însă că acum voi fi drept : a* 
cuma sunt magistrat, n-am ne
voie de ei, le-am tolerat lucruri 
mărunte dar ce bănueşti d-ta, 
nu va fi.

Câţi dintre tineri, care întră 
astăzi în magistratură, nu fac Ia 
fel şi nu judecă la fel?

Nu [observaţi că cele mai 
multe falşuri [se fac de tineri 
care n-au trecut încă [examenul, 
sau aşteaptă numiri, ori avan
sări, ori transferări ?

Ce crimă mai mare poale 
face guvernul unei ţări, decât să 
ucidă în sufletul unui tânăr cre
dinţa în dreptate, cinste, lege— 
în momentul când îşi inaugu
rează cariera în viaţă ?

Şi mai ales în sufletul unui 
magistrat chemat „să facă drep
tate“?

Ce convingere, ce crez, ce 
respect mai poate avea el pen
tru lege —- ca să-l inspire şi 
altora — dacă şi-a prostituat 
sufletul lui curat din clipa în 
care şi-a făcut intrarea...

Şi ce încredere mai poate a- 
vea societatea să-şi lase averea 
şi rânduiala ei pe mâna unui 
asttel de om?

Nu se poate o crimă mai gro
zavă decât să perverteşti un su
flet de magistrat.

Ş i,guvernele tiranice care au 
venit dela 4922 încoace, n-au 
făcut decât să scălcieze şi să 
spurce zi cu zi tinerele suflete 
care întră în magistratură I 

Dar ceeace măreşte îngrijo
rarea noastră, este că corpul 
magistraţilor — poate cel mai 
ales corp pe care îl are ţara— 
nu numai că nu se împotriveşte 
şi nu mişcă; dar se pare că se 
obicinueşte cu credinţa că... nu 
se poate altfel; or poate chiar... 
că aşa trebue !

Guvernele noastre, cu presa 
şi celelalte mijloace ale lor, au 
isbutit să otrăvească spiritul u* 
hora din magistraţi : cred că-şi 
fac o datorie pentru ţară, a fal* 
şifica rezultatul, ca nu cumva să 
vină la putere opoziţia bolşe
vică !

După alegerile din 1922, un 
înalt magistrat de curte, spunea 
unui prietin al meu : „n-am pre
zidat alegeri, dar dacă aş fi pre
zidat, şi eu aşi fi falsificai, căci 
cred că e o datorie a împedica 
pe ţărănişti să vină la putere“.

Iar acum, după alegerile din 
1927, un tânăr magistrat mi-a 
spus mie: „eu cred, că faceţi 
rău că nu căutaţi să câştigaţi 
pe magistraţi de partea dv.

— Cum ?— am întrebat mirat.
— Prin propagandă, ca să 

vadă, că nu sunteţi aşa cum vă 
descriu liberalii, şi că nu sun
teţi duşmani magistraţilor, ci 
prieteni“.

lată la ce nenorocite credinţe 
au împins guvernările liberalo- 
averescane pe unii din magis
traţii cei buni!

Ce cred şi cum votează ale
gătorul —* aceasta n-are impor
tanţă pentru acei magistraţi. Ro
lul său este a nesocoti pe ale
gător — şi a pune în procesul 
verbal ceeace crede el, pentru 
partidul cutare sau cutare ; sau 
— în fine — „pentru Ţară“.

Unde am ajuns...
Sunt pe urmă magistraţi care 

înţeleg să-şi facă datoria corect, 
dar sunt înfricoşaţi, — n-au cu
rajul să se împotrivească — în
chid ochii, se spală pe mâni ca 
Pilal...

Unul din aceştia mi-a spns : 
„faceţi cum veţi şti să ajungă 
la vot delegaţii; dacă sunt ei 
de faţă, judecătorul Ie poate 
spune Ia ai guvernului: „n-am 
ce face, că mă observă“.

Iar altul, văzându-se terorizai, 
a lăsat pe ajutorul său să pre
zideze, deşi ştia că e necinstit. 
Când l-am întrebat de ce face 
acest lucru, mi-a spus: „pentru 
că sunteţi slabi: când ai văzut 
că sunt terorizat, trebuia să-i ei 
de guler, cu ai d-tale, „acolea 
sub ochii mei şi vedeai apoi ce 
făceam eu 1“

Nu interesează restul convor
birii.

•

Orcare ar fi pricinele şi căile 
întinderii conrupţiunii printre ma
gistrali, fapt este, că acesta con- 
rupţiune, merge crescând.

In alegerile din 1927 falşul 
electoral s-a practicat pe o scară 
mult mai întinsă decât Ia 1926, 
mult mai întins ca la 1922, când 
s-a practicat pentru întâia dată.

Fapt este iarăş că judecătorii 
de caracter, — care au avut cu
rajul nu numai să reziste dar şi 
să denunţe, ori să dreseze acte 
împotriva atentatorilor — au fost 
prigoniţi, iar cei care au călcat 
legea, au fost nu numai amnes- 
tiaţi dar şi răsplătiţi.

Răul nu se poate stabili câtă 
vreme cei ce se abat dela lege 
rămân nepedepsiţi prin amnestie 
— recunoaşte însuşi Ministrul 
Justiţiei într-o audienţă.

Astăzi guvernele pot da re 
zultatul alegerilor înainte de a 
se fi votat după felul jude
cătorilor din circumscripţiile res
pective. Planul alegerilor din 
1927 a fost elaborat exclusiv pe 
cunoaşterea gradului de comp- 
tabilitaie a magistraturii — jan
darmeria având rolul de auxi
liar, prin arestarea delegaţilor 
şi candidaţilor, în scop ca jude
cătorii să lucreze neobservaţi de 
opoziţie. Altfel ce rost au 
avut numitele arestări ?...

D-1 Iuliu Maniu a spus un mare 
adevăr când a afirmat, că dacă 
în Ardeal opoziţia a obţinut mai 
mare succes ca în restul ţării, 
principala cauză stă în împotri
virea magistraţilor din Ardeal la 
fraudă.

Magistraţii incorecţi — iată 
reazemul de azi al guvernării 
absolutiste.

Magistraţii corecţi — iată nă
dejdea de însănătoşire morală 
şi politică a Ţării.

Ce-i de făcut?
„Ţărănismul1,1.

O locomotivă fără meca« 
nic, care a scăpat aialtăeri din 
Predeal a pornit la vale şi n’a 
putut fi oprită decât la Buşteni, 
pe linia fabricii de hârtie. îm
preună cu locomotiva a făcut 
drumul şi un vagon care era 
legat de ea. Pe linia Fabricei 
de hârtie din Buşteni a lovit 
nişte vagoane, în cari se aflau 
mai mulţi muncitori. Patru mun
citori au fost răniţi, dintre cari 
unul a murit din cauza rănilor 
primite.
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In jurul unei anchete
Nr. 94—1927

controleze gestiunea sucursalei, 
prezentându-le situaţiuni false!

D-1 Asjan, îngrozit de cele a- 
flate şi după ce a cetit în fata 
noastră toate declaraţiunile noas
tre, a declarat d-lui Anghelescu, 
că în 2—3 zile cât va sta în 
Braşov, nu va putea să cerce* 
teze toate aceste fapte grave, 
şi că trebuie să vină cineva 
dela Centrală, care ‘ în decurs 
de 2—3 săptămâni, să cercete
ze cu amănuntul; d-1 Anghelescu 
s’a raliat la această părere şi a 
numit chiar pe d-1 Hurmurescu, 
din Centrală, iar d l Stinghe s’a 
oferit, ca 3 luni să lucreze gra
tis la descoperirea tuturor jafu
rilor, cu toată situaţiunea pre
cară, în care se găseşte d-sa, 
soţia şi 3 copii ce-i are.

D-1 Aslan i-a declarat, că do
rinţa d sale va fi supusă Onor. 
Consiliu şi că d-sa nu are ni
mic contra acestei propuneri şi 
dorinţi.

D l Aslanţ a rugat pe d-1 Bra* 
nislav să cheme la telefon pe 
G, A, Mincu şi să-l învite 
pentru ora 4*/2 p. m. la sucur
sală pentru.a daunele lămuriri, 
am fost rugaţi să luăm şi noi 
parte, Peteu şi cu mine, d-1 
Stinghe însă nu. D*sa a mai 
fost reţinut de d l Aslan, iar noi 
am plecat.

La ora 47j p. m. ne-am pre
zentat toţi trei, d-1 Aslan era 
deja în Bancă, a venit G. A, 
Mincu, a trecut în cameră la 
d-1 Aslan, care i-a dat să citea
scă declaraţiunile şi acuzările 
noastre şi după ce le-a cetit 
a fost invitat Peteu, acesta m-a 
chemat pe mine, d-1 Stinghe nu 
a fost chemat şi în acelaş mo
ment a sosit şi d-1 Anghelescu.

Prin urmare, eram faţă la a- 
ceastă anchetă (inexistentă pen
tru d-nii Branislav şi Iordăches- 
cu) d-1 Aslan, Anghelescu, Bra
nislav, Iordăchescu, Peteu, eu 
şi G. A. Mincu

Nimeni nu îşi poate imagina, 
neruşinarea şi lipsa de omenie 
a acestui individ ! La fapte pre
cise, la acuzările noastre bazate 
pe acte, şi pe registre, răspun
dea, numindu-ne: Dragii mei, de 
ce aţi făcut asta ? Aveaţi ne
voie de bani şi de slujbe, de 
ce nu aţi venit la mine, şi vă 
făceam tot ce voiaţi;— şi pe tema 
aceasta pleda,ca o mahalagioaică 
câte o oră întreagă, iar când 
obosia, şi îi puneam i,în faţă 
hoţiile, se mulţumea să răs

pundă, că da e adevărat, însă 
ştie si d-1 Anghelescu de rostul * 
lor 1 î De registre şi de acte 
justificative nici vorbă nu a 
scos din gură. Noi ceream re
gistrele, cu care să-i dovedim 
că este un escroc şi un hoţ, şi 
el începea să discute altele.

A fost chemat şi casierul 
Fehrat, care a declarat, că a- 
proape zilnic erau sume mari 
de bani, în evidenţă, şi aceste 
sume erau ridicate de 
Mincu şi Miron, sub diferite 
pretexte, şi erau regulate după 
săptămâni!

In toiul pledoariei de maha
lagiu, a mai declarat:

C ă de acasă dela el, au fost 
aduse la sucursală, acum o luna 
de zile, 2 geamantane cu scri
sori şi acte de ale sucursalei ? 
(D-1 Branislav, fiind întrebat de 
d-1 Aslan, dacă este adevărat ? 
a declarat, că nu ştia de unde 
erau aduse dela G. A. Mincu 
sau din podul sucursalei ?) şi 
că acest fapt să nu ne mire, de 
oare ce procuristul Jordăchescu, 
şi acuma se duce cu corespon
denţa sucursalei, la el acasă, 
ca să o vadă, înainte de a fi 
expediată î

Că, automobilul, cumpărat de 
el, dela cumnatul lui Simian, în 
contul tovărăşiei Simtion şi 
Bermann, şi de care se ser
veşte şi azî, este fer vechi ?

C ă a oferit 'lui loan Miron, 
un post retribuit cu 25.000 lei 
lunar, însă numai cu condiţiu- 
nea să divorţeze de soţia lui ? ? 
Poate va spune mai târziu, de 
ce vrea să-l divorţeze, ştiind, că 
are şi 3 copii î I

De hoţiile făcute cu făina 
Moarei Teleorman, cu fabrica 
de cărămizi a Băneei, cu po
rumbul şi zahărul contigentat, 
cu grâul din cotă, cumpărat 
dela fratele lui P. A. Mincu, cu 
Tovărăşia Simtion şi Bermann, 
de mituirea funcţionarilor pu
blici, de hoţiile făcute în detri
mentul Federalei (dos. Nr. 
2279/924 al judecătoriei de -Z 
Ocol Braşov) nu a putut să 
scape, ş' rămâne pec tiuit pen
tru toată lumea, ca unul dintre 
cei mai mari şi mai periculoşi 
indivizi, pe care i-a avut Bra
şovul vre-odată 1 Acesta este 
vice-preşedintele Camerei de 
Comerţ din Braşov I Acesta 
este directorul Soc. Oituz ! î

Ori ce om cu bun simţ şi 
ori ce om cinstit, nu poate ada

Primim următoarele:
BRAŞOV, 8 Septembrie 1927.
Onor.

»Gazeta Transilvaniei*
Braşov.

Stimate Domnule Director.
In Onor. [dv. ziar Nr. 91 din 

4 Septemvrie 1927, a apărut o 
rectificare dată de sucursala 
Băncii Generale a Ţărei Româ
neşti de aici, semnată , de d-nii 
Branislav şi ^Iordăchescu, prin 
care, aceşti d-ni susţin, că la 
această sucursală, nu s’a făcut 
nici o anchetă şi că venirea 
d-lui Administrator delegat The- 
odor Aslan şi a d-lui director 
R. Anghelescu, la această su
cursală nu a fost decât o vizită 
obicinuită. Faptul că d-nii Aslan 
şi Anghelescu au venit la aaeastă 
sucursală, numai să facă o vizită 
obicinuită, nu ar avea impor
tanţă, însă, în localitate este 
cert, că de persoane interesate 
s’au răspândit tot felul de svo- 
nuri asupra acestei vizite obici
nuite, cari denaturează adevărul 
şi lovesc în prestigiul moral al 
acelora, cari au luat parte la 
facerea anchetei,* făcută de d-nii 
Aslan şi Anghelescu, cu ocazia 
acestei vizite obicinuite, cum le 
place d-lor Branislav şi Iordăche
scu s‘o numească.

Cine i-a îndemnat pe aceşti 
d*ni să dea această Rectificare 
neadevâratd? şi cu ce scop, 
când este ştiut de toţi funcţio
narii acestei sucursale şi de 
toţi, cei care au luat parte la 
această anchetă, că aceasta a 
avut loc în zilele de 19—22 
ale lunei August a. c.

Credinţa mea fermă, este că 
d-1 Branislav, nu ştiu încă, din 
ce motive, se pretează la jocul 
periculos, ce i-a indicat să joa
ce fostul director al acestei 
sucursale, G. A. Mincu, care 
are curajul să lanseze în public 
svonul, că această anchetă a 
fost dezastruoasă pentru cei 
cari au provocat-o, şi că după 
terminarea ei d-1 Aslan, a ple
cat la braţ cu el, lăsându-i ca
raghioşi 1!

Singurul şi purul adevăr, pe 
care acest individ caută ne
contenit să-l ascundă* şi totuşi 
a eşit la iveală, este următorul:

In dimineaţa zilei de 19 Au-

— Urmare. —

S ărb ă to area  Sf. Nicolae.
6/XII sărbătoarea Sf. Nicolae. 

Azi, fiind-că pe »chazainul* (pro
prietarul casei unde locuesc 
eu) îl chiamă Nicolae, am fost 
Invitaţi la el la prânz, împreună 
cu câteva rudenii de-ale lui. Din 
preseara zilei acesteia au a- 
prins limpatca (o candelă), pe 
care o lasă să ardă până mâine 
dimineaţă. Când se aşază oas
peţii la masă, se dă tuturora 
anaforă, apoi se servesc mân
cările. Ni s’a servit la masă: 
borş cu varză, sarmale, reci (co- 
toroage) de peşte, poame fierte 
şi »pirohane* (plăcinte) cu mac 
şf »tăbac* (bostan). Mâncările 
au fost pregătite cu oleiu de 
floarea soarelui. Plugarii de pe 
aici pun mare preţ pe mâncare. 
Ei poartă o deosebită grije »să 
nu-i flămânzească stomacul“, de 
aceea mănâncă mâncări bune 
şi mănâncă mult, de aceea ei 
toţi sunt »groşi“ (graşi) şi voi
nici, dar şi mai plăpânzi. E bine 
ca omul să poarte grije şi de 
trupul său, dar grija continuă 
de cele trupeşti, aduce cu sine

gust a c. am fost invitaţi, chiar 
de d-1 Branislav, unii prin ser
vitorul sucursalei, alţii prin ţe- 
lefon şi alţii chiar de d-sa per
sonal, următorii foşti funcţionari 
ai acestei bănci ş. a.: domnii 
loan Stinghe, înfiinţătorul aces
tei sucursale, Ştefan Furnică, 
Dumitru Badea, loan Peteu, Ni
colae Strejea, Ştefan Corniţă, 
şi eu şi d-sa a comunicat celor 
cari s’au prezentat, că în ace
eaşi zi la ora 6 p. m. va sosi 
în localitate d-1 administrator 
delegat Theodor Aslan, pentru 
a face o anchetă, şi că chiar 
d-1 Aslan l-a rugat să ne con
voace.

D-1 I. Branislav nu poate sub 
nici un cuvânt să nege acest 
fapt, şi atunci de ce a dat d-sa 
rectificarea neadevărată? Ale 
cui interese voeşte d-sa să le 
apere? Ale Băneei, sau ale es
crocilor, cari s’au perindat timp 
de 6 ani pe la această sucur
sală? A venit d-sa dela Timi
şoara, ca să servească Banca, 
dând pe faţă toate potlogăriile 
făcute de aceşti periculoşi es
croci sau a fost adus, sau a 
venit cu scopul de a muşama- 
liza? Ar trebui s’o ştiu, pentru 
ca la rândul meu să ştiu ce 
atitudine am de luat.

D-sa nu poate nega nici o 
altă anchetă făcută cu o lună 
înainte, provocată de destăinui
rile colegului Peteu şi care a 
avut ca prim şi imediat rezultat, 
destituirea lui Miron loan, care 
era al doilea director la această 
sucursală, confidentut şi tovară
şul lui Mincu, agentul soc. de 
asig. naţională, contabilul Tovă
răşiei, — preotul O. G. Simtion 
şi Dori Berman, — contabilul 
depozitului de făină al Moarei 
Teleorman, unde s’a frustrat Sta
tul, slujbe pe care le-a perdut, 
i-a mai rămas una : Cenzor ia 
societatea Oituz, unde Mincu 
este Director Generali De notat 
că preotul O. G. Simtion tova
răşul lui Berman este unchiul 
lui Mincu. Asupra acestei tovă
răşii voi reveni, de ocamdată 
pot spune, că sucursala a pier
dut cu această tovărăşie, cel 
puţin 5 milioane de lei, bani, 
cari au intrat sub diferite mo
duri în buzunarul lui Mincu.

Şi fiindcă, după cum am spus,

trândăvia şi alte viţii, inerente 
acestor stări.

F rico ş ilo r . . .
Azi când pe frontul româno- 

rus e armistiţiu, e linişte şi tu
nurile nu mai împrăştie moarte, 
desigur, că vor răsufla mai li
beri şi fricoşii, pe cari aproape 
tot la câţiva paşi îi întâlneai pe 
străzile laşului, discutând cu 
groază, evenimentele de pe front. 
Unii erau îngroziţi de cele ce 
se petreceau la front, fiind-că 
erau slabi de înger . . . ,  alţii însă 
comentau aceste evenimente, 
pentru a produce panică şi a 
scădea astfel entusiasmul publi
cului, care se adăpostea înapoia 
frontului. Acestor fricoşi ca ie
purii le dedică d l George Bi- 
ciuşcă (George Ranetti) în nrul 
83 cu data de 27 Aprilie 1917 
al ziarului »România“ din Iaşi, 
următoarea poezie:

Fricoşilor.
Sunt inşi tremurători de frică 
I-auzi, gelatinoşi şi m ici:
— Nemţii sunt tari... Kaizerul ci că,.. 
O să ne alunge şi d’aici.

Fărâme triste şi baroce

GAZETA TRANSILVANIEI

acest om periculos caută să 
ascundă adevărul şi să dena
tureze (aptele, răspândind svo- 
nuri demne numai de un escroc 
mă simt obligat, ca In interesulţo- 
piniei publice, să fac istoricul 
adevărat al acestei anchete:

La ora 6 p. m. în ziua de 19 
August a. c. s’a prezentat pri
mul d-lui Administrator delegat 
Theodor Aslan, d-1 loan A. Stin
ghe, iar imediat după d-sa, co
legul meu loan Peteu.

D-1 Aslan le-a comunicat, că 
este însărcinat de Onor. Consi
liu de administraţie al Băneei 
să facă la această sucursală o 
anchetă severă, întru cât, fap
tele, care li s’au adus la cunoş
tinţă, că s’au petrecut aici şi la 
o altă sucursală a Băneei pe 
care nu a numit-o, sunt atât de 
grave, încât sub nici un motiv 
nu se pot lăsa fără sancţiuni. 
In acest scop ne roagă pe toţi 
foştii funcţionari ai acestei bănci, 
să-i comunicăm în scris, tot, 
dar absolut tot, ce ştim şi am 
auzit, că s’ar fi petrecut.

Eu aflându-mă la Tărlungeni, 
mi s’a telefonat să viu, sosind 
prea târziu nu am putut lua 
contact cu d-1 Aslan, însă cole
gul Peteu mi-a comunicat do
rinţa d-sale, că a doua zi la 
ora 9 a. m. să-i predăm decla
raţiile noastre.

A doua zi, exact ora 9 a. m. 
am fost primiţi, d-1 Stinghe, 
Peteu şi cu mine, de d-nii As
lan şi Anghelescu, cărora le-am 
prezentat declaraţiile.

Eu am declarat d-lui Aslan, 
că întru cât pregătisem un me
moriu, pentru d-nii membrii din 
Consiliul de Administraţie al 
Băncii şi unul pentru d-sa, îi 
prezint acest memoriu (scris la 
maşină pe 13 pagini) drept de
claraţia ce mi-o ceruse. In acest 
memoriu, pe care îl voi publica 
la nevoie, aduceam la cunoş
tinţa celor în drept, toate jafu
rile făcute de aceşti doi indivizi, 
în paguba Băneei, şi dovedeam 
cu acte, de unde aceşti indivizi, 
cari au venit în 1921 aici, cu 
câte un geamantan, azi dispun 
de vile, de ferme şi de bani 
numerar mulţi, foarte mulţi.

Colegul Peteu, a declarat şi 
el o mică parte numai din ace
ste hoţii, ba a declarat că a- 
ceşti escroci, au mers cu în- 
drăsneala aşa de departe, în
cât au înşelat şi buna credinţă 
a d-lor censori, cari veneau să

Dintr’nn închipuit naufraj,
De ce pierdurăţi cap şi voce,
Când oastea-i plină de curaj ?

Din pieptul lor faţă de Moarte 
Când azi ostaşii fac crunt vad,
Voi vă’narmaţi cu pgşapoarte.
Pe frontul Jalta-Petrograd !

Ţăranca răbdătoare* şi toarce,
Cântând, un caer alb pe fus,
Şi crede-adânc că se va’ntoarce 
Voinicul ei la luptă dus.

Şi voi băibaţi în toată firea,
Voi vă bociţi ! . .  . Mi-e silă, zău: 
Când luptă toată omenirea,
Voi plângeţi şi cobiţi a rău !

Mi-e silă şi mi-este ruşine 
Să ştiu, deşi mă îndoesc,
Că curge şi-’n a voastre vine 
Acelaşi sânge românesc . . .

Azi aceşti oameni surmenaţi 
de atâta frică vor răsufla şi ei 
mai uşor, iar după-ce vor vedea 
pacea încheiată, tot ei îşi vor 
bate pieptul şi se vor lăuda 
celor de acasă, că ei au alun
gat pe dujman din tranşee, 
deşi. . .  cafeneaua îi servea de 
tranşeu, iar bastonul îi ţinea 
locul armei. In aceste „tranşee* 
şi adăposturi citea şi comenta 
comunicatele de pe front şi cu 
harta în mână făcea planuri de 
luptă pentru viitor . . .

Furia mulţimii.
8./IX Vineri. Astă-noapte au 

fost aduşi Ia »rasprava“ (pri
măria) de aici doi indivizi, un
chiul cu nepotul, ambii din co
muna vecină Tractomirova (Pav-

locios), cari furând o vacă dela 
o femeie cu 7 copii din Bolşoe 
Vişca, au ajuns spre seară la 
marginea satului nostru şi au 
tras a poposi peste noapte la 
un cunoscut al lor, cu numele 
Neculae Colea alui Nistorenko, 
care are casa afară din sat. I-am 
spus acestuia, că vaca au fu
rat-o şi o duc la oraş să o 
vândă. Neculae Colea Ie-a dat 
de mâncare şi le*a spus, că se 
duce până în sat să cumpere 
tutun. A venit deci în sat şi a 
anunţat »miliţia* (poliţia), care 
a mers apoi la ei şi i-a adus 
apoi la raspravă. Aici apoi i-a 
bătut într’un mod îngrozitor nu 
numai poliţaiul, ci şi sătenii, 
cari au avut azi afaceri pela 
primărie. Faţa lor era numai 
rane şi ei să tăvăleau în o baltă 
de sânge. Că să practică aici 
în Rusia aşa de uşor furtul de 
vite, se atribue faptului că lip
sesc biletele de vite şi cadastrele 
de vite. Aici vinzi şi cumperi vite 
fără de bilet şi fără de-a da 
cuiva seamă, de unde ai vita. 
Astfel le era uşor şi celor doi 
hoţi să vândă vaca în târgul din 
Elisabetograd, tocmai fiind-că 
n’aveau lipsă de bilet de vite. 
Spre seară au venit din oraş [9 
cazaci călări, să cerceteze acest 
caz de furt. Au rămas miraţi, 
când i-au văzut în ce hal sunt 
cei doi hoţi şi înfruntând pe cei 
cari i-au bătut aşa de rău, le-au 
zis, că acum trebuesc duşi la 
spital, iar nu la închisoare. Unul 

j din ei a murit pe drum. Pri* 
? vindu-i pe aceşti oameni, com

plect desfiguraţi şi cu hainele 
pline de sânge, din situaţia lor 
jalnică puteai să vezi, până un
de ajunge furia mulţimii. . .

Linişte pe frontul român.
In nrul din 29 Noemvrie al 

ziarului »Acţiunea Română* din 
Iaşi, care îmi sosi azi citesc pe 
pag. I. următorul comunicat: 
»Armistiţiul pe fron'.ul ruso-ro- 
mân a fost iscălit. Frontul ro
mân făcând parte din frontul 
rusesc, a fost obligat să parti
cipe la acest armistiţiu. Armis- ’ 
tiţiul va dura cât va dura ar
mistiţiul pe frontul rusesc. După 
cererea delegaţilor români şi 
ruşi acest armistiţiu cuprinde 
clauza, că armatele inamice nu 
vor putea ridica trupe pentru a 
le trimite pe alte fronturi. Ar
mistiţiul a fost iscălit Ia Focşani. 
Comisia română se compune 
din domnii general Lupescu, 
colonelii Condeescu, Răşcanu 
şi Manolescu. Bine înţeles, acest 
armistiţiu are un caracter exclu
siv militar*.

Pe frontul român e linişte, 
dar poporul român se poate 
oare împăca azi cu situaţia 
dificilă creată de acest ar
mistiţiu ? I Cum se va risipi 
această beznă de nesiguranţă şi 
ce zori se vor ivi, cine ar putea-o 
spune azi.

— Va urma —

Cetiţi şi răspândiţi
„fiazeta Transilvaniei»

cel mai vedbi ziar româneso
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De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot
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. finite, ca d l Aslan, după ce a 
4 auzit ţoale aceste fapte, să 

plece la braţ cu un asemenea 
individ şi svonurile lansate de 
el, sunt o îndrăsneală şi o 
lipsă de condescendentă, fată 
de D sa, care este un om de 
seamă, drept şi cinstit, şi care 
sunt sigur, că va face odată 
lumină şi dreptate în această 
Bancă, care a fost până la ve
nirea acestor indivizi, a doua 
după Banca Naţională a *Ro- 
mâniei.

Recunosc, că lucrul este greu, 
însă am ferma şi nestrămutata 
credinţă, că totuşi se va face ! 
Nu numai destituire, ci darea 
acestor indivizi pe mâna justi
ţiei, şi sechestrarea averilor fu
rate acţionarilor şi restituirea 
lor, — aceasta ar fi măsura cea 
mai eficace, pentru a stârpi, 
răul de care sufere nu numai 
administraţiile statului, ci şi cele 

• particulare dela războiu încoace.
Seria anomaliilor ar trebui să 

. înceteze odată I Foşti avocătei 
de provincie, puşi în fruntea 
Băncilor, fiind-că sunt protejaţii 
cutărui om politic, şi funcţionarii 
vechi muncitori cinstiţi şi cu 
experienţă îndepărtaţi sau ţinuţi 
în posturi neînsemnate! Cât 
timp vor dura aceste stări de 
lucruri în ori ce Bancă, seria 
indivizilor de felul lui Mincu 
va creşte, iar acţionarii, cari 
şi-au încredinţat averea, munca 
şi economiile lor acestor Bănci, 
vor suferi!

O anchetă severă se impune, 
chiar în interesul acestei Bănci, 
pe tot timpul, cât acesta a con
dus-o !

Faptele acestui individ iscusit 
şi periculos, sunt de o gravi
tate esceptională, încât publi
carea lor, cred, că ar aduce, 
cel mai grav prejudiciu acestei 
Bănci, la care fin, fiind-că >m 
servit-o conştiinţios 19 ani, şi 
am fost îndepărtat din serviciul 
ei, de acest ivdivid, pentru-că 
nu m-am pretat la potlogăriile 

>> lui. Acesta a mers cu îndrăz
neala până acolo, încât să-mi 
propună să îl scap de d-1 Stin- 
ghe, dându-i într’o seară cu un 
ciomag în c ap !

Având în Braşov cumnat pe 
d-1 Procuror J. Popovici, ame
ninţă pe toată lumea cu Par
chetul şi. cu arestarea, dacă nu-i 
făcea voia, şi îi punea chiar pe 
clienţi sub aceste ameninţări, 
să iscălească, acte, cari îi du
ceau la ruină! Sunt sigur, că 
d-1 Procuror Popovici, nu a ştiut 
şi nu ştie, de aceste fapte, 
însă, cred, că ar trebui să cer
ceteze şi cu toate că îi este 
cumnat, să-l ia de gât, şi să-l 
dea pe mâna celor în drept.

In calitate de fost funcţionar 
al Băncei ^Generale a Ţărei 
Româneşti mi-am tăcut datoria 
de om cinstit, şi am adus la 
cunoştinţa tuturor celor în drept, 
din această bancă, toate hoţiile 
făcute de acest individ, şi chiar 
atunciV când le aflam. Ca cetă- ' 
|ean ai acestui oraş mi-am 
făcut datoria, punând în adevă
rata lumină pe acest individ, de 
care ori cine e dator să să fe
rească de a i mai întinde mâna I 

Trist este faptul că acest in
divid a fost numit (nu ales) 
vice-preşedinte al Camerei de 
Comerţ din Braşov. Comercianţii 
români, au datoria să-l elimine! 
Acest individ nu este nici co
merciant, nici industriaş, nici 
director de bancă, şi a fost nu
mit în calitate de Jurist Con
sult, al Soc. OFA — care nu
mai românească nu este ! Şi a- 
lunci, se poate întreba ori cine: 
cum poate acest individ să re
prezinte interesele comercian
ţilor şi industriaşilor români ?

Dacă nu se vor lua măsurile 
necesare contra acestui individ, 
aşa cum ni s-a promis, de d-1 
Administrator delegat, îmi rezerv, 
dreptul de a publica într’o 
broşură, Memoriul meu, pe care 
o voi trimite tuturor acţionarilor 
acestei Bănci, şi aceştia, sunt 
sigur, că vor lua aceste măsuri, 
cari vor tinde la apărarea a- 
’verei lor.

%  In ce priveşte, scrisoarea mea, 
din 7 Ianuarie 1924, de care 
uzează acest individ în apă
rarea ce încearcă să-o facă, Ia 
acuzaflunile colegulni Ştefan 
Cornija, voi reveni, şi voi face 
dovadă, cum mi-a fost estorcată!

Vă mulţumesc, Prea stimate 
domnule Director, că afl bine
voit a-mi permite, să aduc, la 
cunoştinţa publică aceste fapte 
şi încheiu, cu o declaraţie iden
tică cu a colegului Corniţa, şi 
anume : Că mi-am făcut datoria 
şi că am adus şi eu un real 
serviciu populaţiunei băştinaşe 
a acestui oraş, care, trebuia să 
cunoască odată pe indivizii, cari 
s-au adăpostit în sânul ei, şi 
de care trebiia să se scuture 

I cât mai curând.
| Cu cea mai distinsă stimă 

şi consideraţie 
D. Dafinoiu,

Strada Lungă 122 Braşov.

Primăria »nnlclpinlal Braşov.
No. 19339/1927-

Publicaţiuna şl provocare

Curăţirea generafă din anul 
curent a canalului Timş şi a 
râului Spurcata ordonez a se 
face în decurs .de 3 (trei) zile 
adecă în timpul de Luni 19 Sep
temvrie 1927, până la inelusive ■ 
Miercuri 21 Septemvrie. 1927. I

Prin urmare canalul Tim ş, | 
se va închide Duminecă în 18 
Septemvrie seara Ia ora 6 şi se 
des.hide Miercuri în 21 Sep
temvrie 1927 la oara 6 seara.

Provoc deci pe fiecare pese’ 
sor de vre-un drept de apă şi 
pe fiecare folositor de apă 
din canalul Timiş şi din râul 
Spurcita. să şi cuiele linia ca
nalului. cât aparţine la aranja* 
mentele dreptului său de apă 
la modalitatea sa de a folosi 
apa până la aranjamentul de 
apă, ce S3 afiă în sus de dân
sul eventual până la folosirea 
de apă să o cureţe radical, de 
nisipul, nămolul, de pietrele» de 
crăngile, de foile şi de altele de 
asemenea natură, rnai departe 
să repare tărmurii cari eventual 
vor fi în stare stricată precum 
şi aranjamentul pentru scurge
rea apei dacă ar fi stricat ş să 
îndrepteze crengle ce se întind 
până în apa canalului respee* 
tive a râului, arborii şi parii ce 
s’ar afla în patul apelor, cu un 
cuvânt să îndrepteze toate o 
biectele ce s’ar pune ca pie- 
decă în calea cursului apei. Con
trola asupra acestei afaceri se 
va face de cătră organele ofi 
ciului Inginerilor orăşeneşti şi 
organele pol tiei de Stat. Intre* 
lăsările sunt supuse pedepse 
lor prescrise de lege.

Primar : Secretar general :
Dr. C  M c g a , m p. S o ca c iu , m. p. i 
754 1—1

Practicante â? “S
ză Salonul BACHNER Slr. 
Vămii 7. 741 2—3

la  Atelierul £  aR.epc£
pului Vânători de Munte Bra
şov» fiind vacante posturile bu
getare de Maestru Electrician, 
Maestru Tâmplar şi Maestru de 
Armament de Artilerie; doritorii 
de a ocupa posturile» să se 
prezinte cu acte în regulă la 
acist atelier şi numai candida
ţii serioşi care au mai fost ca 
iră-ştri în stabilimente private 
seu stat, 743 2—3

C n A ţţ  un transport de covoa- 
re basarebene vechi 

antici şi noui pentru vânzare» 
cu preturi reduse Ia Hotel Me- 
tropol camera No. 3, pentru 
timp de 10 zile. 736 3—3

De r t i a n g f o U S ;
clădirea unei vile s-u sanator, 
prelungirea Străzii Ţinteşilor în 
apropierea vilei Stirbey. Prive* 
1 şte admirebilă, pădure de brazi. 
Adresa »Gazeta Transilvaniei“. 
689 7—0

Qa  fenice mei etate
O u b a u  li!  pentru conduce’ 
rea menajului la persoană sin- 
gu ă Se cere garanţie morală. 
Se va adresa ziar. 760 1—3

de o'ezie un eutoca 
V a l lU  mion N. A. G .-4V *-5 
tone stare funcţiune din cauză 
că nu mă pot ocup«. Adresaţi* 
Valea Coastei 29. Sctl8lll 
746 2—2

•Ai iiOM!
|  Pentru anul şcolar 1927/28
1 Ibrăria »Cui tura  Romă- 
5 nească* (fost Cooperativă) 
* aduce la cunoşt nîa gene- 
4  rală aîât părinţilor cât şi 
4  elevilor, că s*a a pro/zi o- 
ţ  nat complect ca şi anul tre* 
a  cut cu toate rănile şi rec-
2  vizitele necesare. Cu pre- 
" Iunie cele maiavantagioase.
2 Serviciul prompt ş! conştl- 
j  inclos.
^ 747 2—0 Direcţi unea*
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Două săptămâni 
pentru cumpărare ieftină I
Pentru ca onor. public să*şi poală satisface în actualele 
împrejurări dficile nevoile, deschidem în magazinul nes* 

tru din STRADA SPITALULUI 32 
dela 10—26  S ep tem b rie o exp oziţie

a produselor no3stre, care se poate vizita, fă ă ca cineva 
să fie cons'râns a cumpă a şi Dumineca ş pe cari le 

punem la d s  poziţia onor public
cu  l5°/0 sub  preţul fabrice!. 
PRODUSELE NOASTRE S UNT s

Paturi de fier şi bronz, noptiere, iavoare, cuiere, cutie de 
lemn, paravane, cergeturi de picioare» somiere cu ramă de 
fier sau de lemn, pânză de sârmă, ^împletitură de sârmă, 
site din păr şi din sârmă, ciururi, grilaj dm sârmă sau de 
fier, poartă de fier cu sârmă Expoziţia, precum am anun
ţat, sjă des hisă şi Duminecă ziua întreagă Scăzământul 
de 15% nu se referă numai la articolele expus3 ci şi Ia 
toate comenzile, cari se fac în restimpui arătat mai sus. 
Zace în interesul fiecăruia să se folosească de această ocazie 
binevenită ca să şi acopere necesităţile din produsele noastre.

F a b r ic ă  d e  m o b i l e  
d e f e r  ş i  a r a m a ,  f a 
b r i c ă  d e  s â r m ă ,  
B r a ş o v .  F a b r l e a  s 
b ir .  l a t e r a l ă  6 6 .  
M a g a z in u l  î n  S t r ,  
S p i t a l u l u i  3 9 .

Pajtim  3L

Adânc îndureraţi aducem la cunoştinţa tuturor prie
tinilor şi cunoscuţilor, că scumpul nostru sot, tată, socru 
şi cumnat iubitor

I O A N  P O P O V I C I
născut în a. 1846 şi căsătorit în a. 1871, a încetat din 

|i viaţă astăzi în urma unui morb greu şi îndelungat.
înmormântarea va avea loc Miercuri în 14 Septem- 

p brie ora 2 d. a. din casa proprie — Bod — în cimitirul 
bisericei ortodoxe din loc.

Braşov, 12 Septembrie 1927.
In veci amintirea lui!

 ̂văd. Susana n. Torni, soţie. 
Eleonora Popovici măr.

Gabor, fiică,
’Elisei, ginere.

Elena Popovici, 
viei, George şi

Ana Popo- 
Ana Torni,

Elena Scurtu, Marina Scurtu, 
cumnat şi cumnate.

şi numeroşi nepoţi şi nepoate. 763 1—1

C iitim pentru exploatarea 
exclusivă a canti*

nei feb icei noastre (popota 
funcţionarilor şi lucrătorilor) un 
cantirier ssrios, de naţionalitate 
lomâr.ă care a mai ocupat a- 
semenea posturi. Pentru altein- 
formatiuni a S3 adresa la Se
cretariatul Fabrici?, Industria 
Aeronautică Română, Braşov. 
742 2 -2

50 vagoane lemne
de foc de vânzare. Carol Bayer, 
Bretcu, Jud. Tieiscaune. ţ/3—3

M asociatiuni, lOCfl- 
•1 fote, ce se mijlo- 

ce şte HIRSCH, Strada Spitalu
lui 6 6 . 734 3 -3

ad. No. 193/1927.
caut cari amortizează în 
chirie 15% din valoare.

InjM im înrl mijlocesc.
I tfî a n  ■ n f  a caut, 2—3 camere 
b l lu ll i l I ţU  Vilhelm iHnsch, 
Strada Spitalului 66 , după a- 
miazi 1—2 ore. 765 1—3

Judecă'oria mixtă Breşov 
secţia cf.

No. 2879/1927 cf.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

In cererea de executare fă- 
culă de urmăritor dr. Nicolae 
Boeriu contra urmăritului Ion 
Gavrdă

Judecătoria
A ordonat licitafiunea execu- 

t'onală în ce priveşte imobilele 
situate în comuna Ţânţari cir
cumscripţia Tribunalului Bra
şov, cuprinse în cf. a comunei 
Ţânţari Nrui cf, 537 şi 3691 No. 
top. A+3Î09, 4458, 4591, 6125, 
3694, 7281/2 b. 6568, 7481/2, 
6977/1, 7481/1 şi 4327 pentru 
încasarea creanţei de 1554 Lei 
capital şi accesorii*

Licitatiunea se va tine în ziua 
de 22 luna Septembre anul 
1927 ora 9 la cesa comunală a 
comunei Ţânţari.

imobilele, ce vor fi licitate nu 
vor fi vândute pe un preţ mai 
mic de cât jumătate din preţul 
de s’rigare.

Cei cari doresc să liciteze 
sunt datori să depoziteze Ia de
legatul judecătoresc 10% din 
prejul de strigare drept garan- 
t e, în numerar sau în efecte 
de cauţie, socotite după cursul 
f xat în art. 42 legea LX. 1881, 
sau să predea aceluieş dele
gat ch tanţa constatând depu
nerea, judecătoreşte, prealabilă 
a garanţiei şi să semneze con- 
diţiuniie de licitaţie.

Dacă nimeni nu eferă mai 
mult, cel caie a oferit pentru 
imobil un preţ mai urcat de cât 
cel de strigare este dator să în
tregească imediat garanţia — 
fixată conform procentului pre
ţului de strigare — la aceiaş 
parte procentuală a preţului ce 
a oferit, (ait. 25. XLI. 1908).

Dată în Braşov la 30 luna 
iunie anul 1927.

Dr. B o g d a n  m. p. 
şef jude.

Pentru conformitate:
759 1—1 R  Loga*

Pablicaţiiroe
In biuroui ocolului silvic Oraş- 

Tim ş al Municipiului Breşov 
se va vinde în ziua de 15 Oc- 
tomviie 19271a ora 10 a. m<*pe 
lângă observarea d'spoziţiunilor 
legii pentru contabilitatea pu
blică art. 71—83 în licitaţie pu
blică cu oferte scrise înch se o 
cantitate de 305,26 metri cub 
de lemne de brad-molid exploa
tate de ocolul silvic în regie 
proprie în Răcădău. Preţul de 
strigare este 350 Lei de metru 
cub. Garanţia este 10,000 Lei. -i 

Ofertele timbrate şi închise* 
care vor cuprinde preţul pentru 
un metru cub în cifre şi litere, 
se vor preda împreună cu ga- 
ranfla cornisiunei de licitaţie Ia 
ora 10 a. m., a zilei suscitate» 

Condiţiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub* 
semnatul biurou între orele de 
oficiu.

Braşov, la 10 Septembrie 1927.
O colu l s ilv ic  O ra ş 'T im iş  
a l M u n ic ip iu lu i B r a ş o v . 

756 1-1

Primăria HaDlcloInlnl Braşov.

No. 19118 1927.

Publicaţiile
Spitalul de infirmi al oraşu

lui are nevoie de 80 buc. cear* 
ceaiuri (160/200 cm. mare),

50 buc. cămăşi de bărbaţi 
(80 cm. lung. şi 55 cm, mâneca).

50 buc. ismene de bărbaţi 
(110  cm. lung).

50 buc. ştergare (150/50 cm.) şi 
30 buc. saltele de paie.
Spre acest scop se va tine 

în  z iu a  d e  19 O d o m v r te  1927  
ora  9—11 a. m la serviciul e- 
conomic al Primărie’*, Str. Ar
gintarilor 5 II. uşa 3 o des ba
tere cu o ferte  în c h ise  s g late şi 
iimbrate în conformitate cu art. 
72—83 din legea contabilităţii 
publice.

La ofertă se va anexa o ga* 
rantie de 10% din preţul oferit.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea Ia serviciul economic, un
de se gâses: şi mostrele arti
colelor susmenţionate*

Breşov, la 9 Septemvrie 1927. 
Primar: Secretar general:
M ogan S o c a d w

758 1 -1
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Să nu ]ignlm credinţa O veste bună,....
dar tristă. I N P O R M A T I U N I«

Minunea de a Smeeni.
îndemnat de aceiaş imbold al 

curiozităţii şi credinţei însămân
ţate în sufletul meu încă de mic 
copil, m’am transportat la Sme- 
enii cu fântâna miraculoasă, spre 
a cerceta în deaproape feno
menul psihic ce se produce a- 
colo şi a mă convinge de a- 
devăr. Istoricul acestei fântâni 
precum şi descrierea topografică 
a locului cu pricina, au apărut 
în ziare încă de mai înainte — 
de câqd cu discuţia alarmantă ! 
în jurul acestei chestiuni, în 
masele populare şi cercurile 
medicale competinte.

Fântâna se afla aşezata chiar 
la marginea şoselei vicinale ce 
duce la Smeeni şi este rudi
mentar săpată cu o împrejmuire 
de pietre, fără cumpănă şi fără 
colac. Apa provine dela o vână 
subterană a părăului Călmăţui, 
care alimentează în permanenţă 
şi din belşug fântâna, ceeace 
explică faptul, dece nu scade 
nivelul apei cu toată cantitatea 
considerabilă ce se scoate din 
trânsa şi rămâne mereu limpede 
ca cristalul. Scursurile de apă 
provenite din această abondenţă 
au provocat un noroci edânc, 
lipicios şi gălbui, care uscat pe 
irup capătă 9 coloare alburie 

j ţ  văroasă.' Numai decât în a* 
propierea fântânei se află ridi
cate de către obolul drept cre
dincioşilor suferinzi, trei cruci 
masive de piatră înzestrate cu 
candele ce ard încontinuu la 
nişte icoane. Tot de cruci sunt 
prinse discuri cu scopul de a 
aduna danii băneşti în folosul 
bisericei din Smeeni care se va 
ridica în curând pe locul de 
imaş al locuitorilor împropri
etăriţi. Aceste discuri aproape 
zilnic sunt umplute cu 45- 16000 
Lei — ceea*ce explică marea 
afluenţă a publicului. Aspectul 
este exterm de impresionant şi 
mişcă pe cel mai profan necre
dincios. — Peste 500 de auto
mobile staţionează la zi pe câm
pul cuprins între 2 3 km. şi 
sute de căruţe trase de boi sau 
cai, venite de prin Dobrogea, 
Basarabia şi Transilvania. Băr
baţi, femei şi copii din toate 
straturile societăţii mişuna într'o 
atmosferă plină de demnitate şi 
cucernicie, păstrând o ordine 
perfectă şi o tăcere care te cu
tremură. Bolnavii sunt purtaţi cu 
îngrijire şi împărtăşiţi cu rugă
ciuni înainte de a se spăla cu apa 
miraculoasă sau se ung cu no- 
molul binecuvântai.

Aici se vede toată mizeria şi 
uriciunea vieţii în elementele 
sale grozave — epileptici, pa- 
işlitici, orbi, surdo muţi, pela- 
groşi etc. Oameni chiar serioşi 
cu pretenţii de cultură, aduşi de 
curentul puternic al credinţei şi 
de dorinţa arzătoare a vindecării, 
se ung cu aceeaşi încredere pe 
trupul bolnav cu nomol, aştep
tând cu înfrigurare minunea bi
nefăcătoare.

Am cercetat în cât mi-a fost 
cu putinţă câteva tămăduiri ob
ţinute de pe urma spălării cu 
apa sfântă şi am constatat re
zultate ce m au făcut să împăr
tăşesc convingerea, că de fapt 
influinţa apei se relevează mai 
curând sau mai târziu. Am văzut 
pe unii suferinzi cari se aflau 
acolp de una sau două săptă
mâni şi mi-au declarat că se 
simt mai aine. Majoritatea lor 
însă se mulţumesc a lua apă 
şi a pleca spre a face Ioc altora 
cari nu mai contenesc.

Stând şi judecând misterul sau 
minunea, după unii ar fi autosu
gestie produsă de o credinţă ex
tremă dusă până la bigotism întru
cât în urma analizei, apa este pur 
potabilă şi nu conţine nimic 
deosebit ; după alţii prinde ră
dăcini părerea, că conţine radiurn j 
în cantitate apreciabilă. Ori

adeveri mai pe urmă, un lucru 
trebue de ţinut seamă: credinţa 
poporului nostru este aşa de 
mare încât minunea nu trebue 
tăgăduită şi dacă psihologia ar 
avea o lăture în această pri
vinţă, în creerul ocult al cerce
tătorului de sigur că, şi cazul 
dela Smeeni ar revoluţiona pu
ţin ştiinţa, care vecinie a fost 
în contradicţie cu principiile 
misterioase ale Dumnezeirei.

Am observat că statul prin 
factorii săi competenţi, ar inten- 
tenţiona să aplice oarecari res- 
fricţiuni spre a împiedica vre-o 
eventuală molimă de boli. Atrag 
atenţiunea asupra acestor mă
suri ce s’ar lua şi e consult a 
se face în înţelegere cu factorii 
superiori ai bisericii, cari sunt 
singurii chemaţi a se pronunţa 
şi a da o soluţie în această 
privinţă, — ba chiar (sunt datori 
a ocroti credinţa poporului în 
aşa fel, încât să nu fie rănit 
nici în sentimentele sale reli
gioase şi nici a-i primejdui să
nătatea.

Locot. Ion H. Brenciu.

Cronica sportivă
Football

Dumineca, 11 Sept•
M uncitorii (BMTE)-Braşovia 

3 :0  (2 :0 )
Matchul de campionat dintre 

cele două echipe, s’a terminat 
cu victoria meritată, a munci
torilor, cari în anii din urmă s’a 
dovedit ca o adversară de te
mut, pentru multe cluburi.

Deşi nu posedă technică şi 
tactică, totuşi, prin însufleţirea 
cu care joacă dela început până 
la sfârşit, muncitorii au câştigat 
uşor contra Braşoviei, care era 
lipsită de câteva elemente.

Jocul în sine n’a avut frumu- 
seţă, ba chiar a fost deosebit 
prin multe incidente, între cei 
doi adversari.

Goalurile au fost marcate de
Gecse (2) şi Jakoizi (1).«

Muncitorii (comb)—luria 
3 :1  (2 :1 )
Tim işoara :

Banatul—TMTE 2 :0  (0 : 0).
Chinezul—R a p id  7 :0  (1 ; 0).

C lu j:
Haggibbjî —KAC 3 : 0 (2 : 0)-
C F R - R .  M. S. 5 :1  (4 : 0).•

Atletică u şo ară  :
C upa Prinţului Carol.

La Arad, s’a disputat concursul 
pentru »Cupa Prinţului Carat", 
care a fost câştigată de Clubul 
Atletic Timişoara (TAC), cu 8 
puncte, faţă de „Calteu (Bra
şov) cu 4 puncte, şi Stadiul Ro
mân (Buc.), Olympia (Braşov) 
şi AAC (Arad) cu câte 3 puncte.

M. I. S.

Din cauza sărbăto rii de 
mâine, (înălţarea Sft. Cruci), 
n-rul viitor al ziarului va apare 
Sâmbătă.

Aflăm cu satisfacţie că s-a 
reînceput în unele comune din 
judeţ continuarea lucrării clă
dirilor de şcoală începută anii 
trecuţi şi lăsată după aceea ui
tării.

Ne bucură această ştire. Era 
doar timpul suprem să se pună 
capăt priveliştei ruşinoase ce 
ţi-o oferiau aceste localuri de 
luminare a poporului, lăsate în 
părăginire.

Prea strigau în gura mare 
neinteresul, ba indolenţa chiar, 
cu care e privită de sus datoria 
de a lumina şi ridica populaţia 
satelor.

Dorim din suflet ca această 
frumoasă operă să continue nu 
numai în judeţ ci în întreagă 
ţara.

Ni se face însă în aceiaş 
timp o plângere în cauză din 
partea negustorilor români, pe 
care nu o putem trece cu ve
derea.
I  Ni se spune anume că deşi 
avem firme româneşti, ;dela cari 
se putea procura parte a ma
terialului necesar cladirei, a- 
cest material a fost cumpărat 
dela firme streine. Şi nu în 
condiţii mai favorabile decât 

I cele oferite de negustorii ro- 
1 mâni.

Pentru ce 7
E vorba doar de şcoli româ

neşti, ale sfatului român, de 
şcoli în cari, între altele, se în
vaţă şi se propovedueşte şi dra
gostea de neam. Şi numai spri- 
jinindu-ţi neamul, dai dovadă de 
această dragoste.

Dacă se adevereşte plân
gerea mai sus amintită, ar fi 
bine ca cei chemaţi să caute 
motivele cari dau acest aspect 
trist unei veşti atât de îmbucu
rătoare, cum este terminarea 

! clădirilor de şcoli pe sete.

SALA BEDOUTE
Joi 15 Septemvrie ora 9 precis

Companii» d i ronedii ş vau-
devii jrî Jean Harinescn $1011 cu
concusju primadonei Stelia An 
drees.u, al Tenorului Sfă.ics.u 
Cerna. Ionel. Oiştea» Dş >are 
Jens M novici etc, sa va juca

La Bal Mascat
I Comedie r.u cântece î ' 3 acte 

de HfOfqalO Şî VebjBf Tradusă 
ă i dl fiii. PopeSCD

Preturi^: Rezervai 100 Le*',
Stai 1 60 Lei Stal U 44 Lei, 
inclusiv t :xtle- Elevii Lei 22. 
Biletele dm vreme ta L b ă  a

Cooperativă

Cumpir
tot felul de animale sălbatice şi 
păsări vii, urşi, lupi, vulpi, vi
dre, veveriţe, etc. vulturi, he- 
reţi, bufniţe etc., vânzătorii se 
vor adresa lui Jean Demetrian 
Bazar pe Promenadă, Braşov. 
764 1—1

RESTAURANT şi HOTEI.

COROHMA VECHE
— G U IŢ A  % ACIUIT -

Bucătărie excelentă, B euturi bune. P reţu ri m ode
rate. Serviciu prompt« Săli pentru nunţi şi al te ocazii.

I  I¥ H O T E L
Camere bine şl carat aran jate eu preţuri eonve»

nabiie .
] LociT de plecare şl sosire el autobuselor pentru foca- 
1 <61 1—0 îitâiile din jur.

UPGG RAFIA Ai MliREŞIANUt BRANISCE A CCMP. SlÂ ŞO v

| t  flwrfle H Ca>anfit | jylTi G a
laţi ne vine dureroasa veste 
despre moartea subită a frun
taşului nostru avocat şi deputat 
Gheorghe Caranfil, preşedintele 
partidului naţional ţărănesc din 
Covurlui şi Galaţi Reîntors din 
Karlsbad, a voit să se oprească 
câteva zile la Sinaia, unde a 
încetat subit din viaţă.

Rămăşiţele pământeşti ale de
functului au fost transportate 
din Sinaia la Galaţi, unde va 
avea loc mâne, Miercuri, în
mormântarea.

Bărbat politic, luptător neclin- 
, tit şi ziarist distins Gh. Caran- 
j fii dispare de pe arena luptelor 

noastre politice în regretele u- 
nanime ale celor cari l’au cu
noscut şi iubit.

Odihnească în pace.
I •

AVIZ» Duminecă în 18 
Septembrie 1927 va avea 
loc, în caz de timp favora
bil, escursiunea în Poiană 
a Societăţilor unite din Sche- 
iul-Biaşovului, la care se 
invită întreg publicul ro
mânesc.

Plecarea Ia orele 7V2 din 
naintea liceului Andrei Şa- 
guna. Comitetul aranjator*

Cercetaţi Magazinul 
de M a n u f a c t u r ă

EMIL BOLOGA
BRAŞOV, Târgul GrâuLi No 3
rep u ta te  bună. preţuri solide, , 
tot felul de stofa pentru Dame [ 
şi Domni- Stofe de uniforme
la elevi cu R E D U C E R E  

•
Serviciul de noapte şi du- 

m inecal în farmacii, va fi ţi
nut în zilele de 10—23 Septem
vrie a. c. de cătră farmacia 
Arpad Singer „La Biserica Albă“ 
str. Vămei (principele Carol) 
No. 8 şi farmacia Albert Eich- 
horn „La Turnul negru“ str. 
Fântânei No. 43•

Un cadavru de copilaş în 
faşă, de sex masculin, s ’a gă
sit Sâmbătă seara în apropie
rea terenului de tennis de sub
Tâmpu. Poliţia cercetează.•

Avis pentru Domnii Profesări!
A fită7ut 1 s a prelin.br pentru 
ceeteie r Of s‘re ş:olare* Ate!i°- 
îl 1 Eo?« Braşov» St*ada IP01 ţi 21.

A runcaţi de autom obil în 
Niagara. Profesorul Huley, dela 
Universitaiea din Clevcland, so
ţia şi fiica sa şi-au găsit moartea 
înfr’un accident, ale cărui cir
cumstanţe dramatice îl prefac 
într’o adevărată crimă. D 1 Huley 
trecea în trăsura pe şoseaua 
care mărgineşte şi dominează 
cascada Niagara, când un auto
mobil puţernic, sosind cu o vi
teză nebună, ciocni trăsura şi o 
asvârli în abis, adânc de ICO de 
metri. Cele trei cadavre au fosfr 
găsite oribil mutilate. Autorii ac
cidentului sunt necunoscuţi; eh 
şi-au continuat cursa lor vertigi- 
nioasă fără să Ie pese de vic
timele lor.

Cununie. D şoara Stelina Or 
ghidon şi d-1 Gheo ghe Crsto-■ 
lovean îşi vor serba cununi® 
religioasă Duminecă în 18 Sep
tembrie 1927 la orele 6 p. m* 
în biserica Sft. Treimi-Tocile.— 
Felicitări.

Aviz. Membrii Societăţii So* 
dalilor români „L' /r/ - “ suni 
rugaţi a lua parte Ia înmormân
tarea membrului Nicolae Bobif, 
care va avea loc Miercuri în 
14 Sept. întrunirea la orele 2 
p. m. în Piaţa Prundului. — C o
mitetul.

C oncert de orgă. In 15 Sept*
ora 8 seara are loc în Biserica 
Neagră un concert al celui mai 
mare virtuos Ia orgă al Germa
niei, prof. Fritz Heitmann Bilete 
la Agenţia Klingsor.

Expoziţia generală  de a- 
gricultură Braşov, care era 
fixată pentru zilele de 11—14 
Septemvrie a. c. se amână din 
motive de ordin sanitar pentru 
zilele de 24—25 Sept. c. c , 
ără secţia zootehnică.

S’a p ierdut în ziua de 9 
Septembrie pe Livada Poştei în 
faţa caselor 14—20 un portmo- 
neu de piele conţinând banb 
un carnet cfr. şi recipise. Află
torul e rugat să predea numai 
carnetul şi recipiseie la domi
ciliu: Livada Poştei 20.

iTESŢiBNt 1

Uniforme Şcolare
cu mare reducere de preţ pen* 
tru e’.evi se g*s?s' la

postM bii MOLEZl 
Depozii de Fabrica

Braşov, Şirul Florilor, 10-

Am luat asupra noastră

DESFflGERE-MOHOPOL
a apei mi

(ELOPATAK)
pentru oraş şi judeţul Braşov.

Fiecare cunoaşte calităţile acestei ape
minerale.

Comanda prin telefon f,

I
748 1 -2

I

KCQâwîGf respoflsâbil : VICTOR BRANISCE.


